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Эвтаназия
Решить когда и как усыплять вашу любимую крыску или мышку всегда было очень трудной проблемой. И независимо от того,  на что вы решились,  вы, чаще всего,  остаетесь с чувством, что сделали что-то не правильно, бросив в беде  свою любимицу или, как правило, чувствуете себя виновными в ее смерти. Эти чувства совершенно нормальны, но их можно облегчить, узнав как можно больше по этой теме.

Эвтаназия была причиной многих пламенных баталий в интернете. Простое упоминание этого слова вызывало поток эмоций и заставляло многих людей  «занимать оборонительные позиции», но тем не менее,  это такая важная вещь, о которой необходимо знать всё. Для блага вашего питомца,  а также для того, чтобы вы сами чувствовали себя спокойно,  вы должны знать, что надо будет сделать  еще до того момента, когда это уже станет необходимым.
КОГДА
Для хозяев домашних животных, решиться на эвтаназию  бывает тяжелее всего. По-моему, многие люди принимают такое решение либо слишком рано, либо слишком поздно. Это происходит с владельцами всех животных,  но особенно очевидно это становится,  если речь идет о крысах или мышах, так как это очень мужественные  зверьки. К тому моменту, когда вы, наконец,  понимаете, что ваша крыска заболела, есть большая вероятность того, что она уже очень серьезно больна. Будучи в основании «пищевой цепи» дикой природы, наши домашние крысы выработали у себя способность скрывать симптомы своих болезней, чтобы как можно дольше не считаться самым слабым, потому что именно их и едят.

Тем не менее,  вы никогда не должны думать, что уже слишком поздно, чтобы чем-то помочь зверьку и что эвтаназия  - это единственный выход из положения. Вы всегда должны пытаться лечить его, чтобы спасти ему жизнь.  Бывало, что выздоравливали даже те животные, которые находились на грани смерти.  Даже в случаях прогрессирующих респираторных заболеваний (после продолжительной хронической болезни), когда у крыски начинались приступы удушья,  она жила еще несколько месяцев после этого, хотя по всем признакам казалось, что наступило время ее усыпить. Но всегда надо помнить, что пока крыса еще активна, нормально ест и пьет, всегда есть шанс избавить ее от приступов удушья хотя бы на несколько месяцев и продлить ей жизнь. В таких случаях обычно помогала ежедневная доза Преднизолона.

Бывали случаи, когда крысы умирали во время приступов удушья, и когда это происходило,  человек чувствовал себя виноватым, потому  что  не смог прекратить ее страдания вовремя. Но как узнать выживет в таком случае крыса или нет. Куда более счастливым будешь себя чувствовать, если удастся продлить крыскам жизнь и если не поспешить с эвтаназией сразу после того, как у крысы начались приступы удушья. Однако если приступы повторяются каждый день и длятся  все дольше и дольше, следует подумать об усыплении, чтобы прекратить страдания зверька.

Принимая во внимание все обстоятельства, когда же все-таки действительно  наступает  время усыпить вашего любимого питомца? Это может быть сделано только тогда, когда испробованы все способы лечения, но они не привели к улучшению, а зверек вялый и не может есть и пить и имеет очень жалкий вид. Но это не означает, что крыска, которая перенесла операцию, или была ранена или просто заболела и потеряла аппетит,  должна быть усыплена. Всегда надо дать ей время на выздоровление.
КАК – МЕТОДЫ ЭВТАНАЗИИ

Существует довольно много методов эвтаназии, но совсем немногие подходят для крыс и мышей. Даже многие ветеринары не понимают негуманность некоторых из этих методов. И, конечно,  большинство владельцев домашних животных не подозревают об этом и без всяких опасений отдают своего любимца в руки ветеринара, веря, что он обойдется со зверьком гуманно.

Обычный метод, применяемый для кошек и собак, состоит в том, что  им делают смертельную инъекцию непосредственно в вену, но это не приемлемо для крыс и мышей из-за их размеров. Искать  у крыс самую большую вену для инъекции – не выход из положения, поэтому им делают укол прямо в сердце или в брюшную полость. Обе инъекции являются невероятно болезненными и потому негуманны.
И хотя ваш зверек  в большинстве случаев сразу заснет и умрет через несколько минут, почему вы должны заставлять свою крыску пройти через муки болезненной инъекции  в последние секунды ее жизни, когда в этом нет необходимости? (Известны даже случаи, когда одной инъекции оказывалось недостаточно!) Достаточно уже того, что ваш зверек получит психологическую травму от того, что в последние моменты его жизни его заберут из его уютного дома в кабинет ветеринара, поэтому вы должны быть убеждены в том, что процедура усыпления должна пройти безболезненно.

Безболезненное усыпление – это просто, если вы будете настаивать на предварительной ингаляционной анестезии, даваемой перед любой смертельной инъекцией. Инъекция иногда даже может не понадобиться, если дать передозировку анестезии. Такая передозировка также является методом эвтаназии, который вы можете использовать у себя дома, если у вас есть возможность найти хлороформ или Галотан. Пусть вас не пугает такая возможность, так как у нее есть свои преимущества.

Далеко не все ветеринары позволяют находиться хозяину в кабинете во время усыпления, поэтому вы не знаете гуманно ли обращались с вашим животным.  И потом вам не придется подвергать вашу крыску стрессу,  забирая ее из привычной обстановки и везя  куда-то в последние минуты жизни. Однако имейте в виду,  что для домашних условий приемлема только передозировка анестезии и ничего больше. Это самый гуманный метод.

Вот в чем состоит эта процедура. Нужно положить крыску на мягкое махровое полотенце, чтобы ей было уютно. Смочите два кусочка ваты Галотаном и положите их в небольшую емкость, например детскую бутылочку. Положите горлышко бутылочки   перед  носиком крыски.  Галотан  не противен, но крыска сначала дернется в сторону от бутылочки. Снова подставьте ей горлышко, она замрет и довольно скоро начнет засыпать, в это время надо ее гладить,  разговаривать с ней, говорить ей,  как вы ее любите, чтобы зверек чувствовал себя комфортно. Медленно и без страха крыска заснет.

Заснув, она должна продолжать дышать Галотаном, до полной остановки дыхания и сердца. Чтобы быть уверенным, что зверек действительно умер, не надо убирать бутылочку  с Галотаном от его носика  в течение десяти минут. 

Тяжело, как правило,  решиться самому на усыпление любимой крыски, но успокаивает всегда то, что, благодаря вам она не страдала в последние минуты  и легко ушла из жизни.
ДРУГИЕ МЕТОДЫ
Многие люди, которые покупают грызунов в качестве пищи для рептилий, используют СО2. Например, сухой лед вырабатывает СО2 и его легко достать, но вы не сможете находиться со своей крыской  в ее последние секунды при применении этого метода. Сухой лед кладется в закрытую емкость и СО2 заполняет ее целиком. Крыску помещают  в этот контейнер  и закрывают. Умирает она от удушья,  хотя, как  говорят,  очень быстро.

Один любопытный любитель крыс приготовил такой контейнер  и  на небольшой период времени опустил туда не крысу, а свое лицо. После этого он сказал, что газом ему обожгло глаза, что  уже делает этот метод негуманным.
ЗАМОРАЖИВАНИЕ
Замораживание не является ни быстрым, ни безболезненным методом. Представьте себе,  как ваши руки мерзнут зимой и немеют. Это ведь очень больно. Представьте себе, как вы будете себя чувствовать, если тот, кого вы знаете, любите и доверяете ему,  вдруг поместит вас в гигантскую морозильную камеру, выключит свет,  закроет дверь и уйдет. Представьте себе тот ужас, который вы будете ощущать. Какая долгая смерть в агонии… Кто из вас после этого сможет спокойно жить?
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Независимо от того, какое решение вы примете, будете ли вы усыплять крыску дома, или отнесете ее к ветеринару. Исследуйте этот вопрос очень хорошо, прежде чем вам придется применять эти знания на практике. Решите для себя, с чем вы сможете жить потом, а с чем нет. Это поможет вам избежать огромного чувства вины за поспешное, необдуманное решение в стрессовой ситуации, когда ваш любимец больше всего в вас нуждается.
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